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1. a, b を正定数とする。Ω =
{

(x, y);
(x

a

)2
+

(y

b

)2
≤ 1

}
とおくとき、I =

∫∫

Ω
x2 dx dy を求めよ。

2. Ω = {(x, y); 0 ≤ x + y ≤ 2, 1 ≤ x− y ≤ 3} とするとき、J =
∫∫

Ω

√
x2 − y2 dx dy を求めよ。

1の解答 x = ar cos θ, y = br sin θ (r ≥ 0, 0 ≤ θ ≤ 2π) と変数変換する。

(x, y) ∈ Ω ⇐⇒ (x/a)2 + (y/b)2 ≤ 1 ⇐⇒ (r cos θ)2 + (r sin θ2) ≤ 1 ⇐⇒ r ≤ 1.

ゆえに Ω と対応するのは D = {(r, θ); 0 ≤ r ≤ 1, 0 ≤ θ ≤ 2π}. ヤコビアンは

∂(x, y)
∂(r, θ)

= det

(
xr xθ

yr yθ

)
= det

(
a cos θ −ar sin θ

b sin θ br cos θ

)
= a cos θ · br cos θ− (−ar sin θ) · b sin θ = abr

となるので、dx dy =
∣∣∣∣
∂(x, y)
∂(r, θ)

∣∣∣∣ dr dθ = abr dr dθ.

I =
∫∫

D
(ar cos θ)2 · abr dr dθ = a3b

∫ 1

0
r3 dr

∫ 2π

0
cos2 θ dθ = a3b · 1

4
· 2π

2
=

πa3b

4
.

2の解答 x+y = u, x−y = vと変数変換する。Ωと対応するのは、D = {(u, v); 0 ≤ u ≤ 2, 1 ≤ v ≤ 3}.

x と y について解くと、

{
x = (u + v)/2
y = (u− v)/2,

ゆえに

(
xu xv

yu yv

)
=




1
2

1
2

1
2

−1
2


. ヤコビアンは

∂(x, y)
∂(u, v)

= det

(
xu xv

yu yv

)
= det




1
2

1
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
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1
2
·
(
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2

)
− 1

2
· 1
2

= −1
2

となるので、

dx dy =
∣∣∣∣
∂(x, y)
∂(u, v)

∣∣∣∣ du dv =
1
2

du dv. (絶対値に注意！！)

x2 − y2 = uv であるから、

J =
∫∫

D

√
uv · 1

2
du dv =

1
2

∫ 2

0
u1/2 du

∫ 3

1
u1/2 dv =

1
2

[
2
3
u3/2

]2

0

[
2
3
v3/2

]3

1

=
1
2
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3
· 2
√
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3

(
3
√

3− 1
)

=
4
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√
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3
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.


